Irracionalis egyenletek
(Iracionalne rovnice)

D. Az egyenlet irraciondlis, ha ismeretlent tartalamaz gyokkifejezésben.
M. Ha a gy6kmennyiség paros gyokkitevdjl, akkor meg kell hatarozni az értelmezési tartomdny < a gydkalapba

nem keriilhet negativ érték (kifejezés)
a feltételt (feltételeket) egyszer huzzuk ala — dokumentumaimban helyette a sziirke kiemelést hasznalom

V2x+8+8=X
2X+8>0 /-8
2X>-8 [:2

X=>-4

miutan bebiztositottk a kifejezéseink kiszamithatosagat, elkezdhetjiik az atalakitasokat

El kell tiintetniink a gyokkifejezést — az egyenlet hatvanyozasaval. Csakhogy a hatvanyozas nem tartozik az
egyenletek ekvivalens atalakitasi kozé.

pl.
vx+2=x-10
behelyettesitve x = 7-et
B:V7+2=4/9=3
J;7-10=-3
B+#J

de ha négyzetre emeljiik
X +2=x2-20x + 100
¢és ujra behelyettesitiink X = 7-et

B:7+2=9
J:72-20.7+100=49 - 140 + 100 =9
B=1J

M. Az egyenlet hatvanyozasaval Gijabb megoldas adodhat, mely azonban az eredeti egyenletnek nem kell, hogy
megoldasa legyen. Ezért mindig végre kell hajtanunk az ellenérzést (probat).

Ha az egyenlet csak egy gyokmennyiséget tartalmaz, akkor igy alakitjuk egyenletiinket, hogy a gyokkifejezés
egyediil alljon valamelyik oldalon.

V2x+8+8=x /-8
V2x +8=x-8 /()2
2X +8=x%-16x + 64 [-2x — 8
masodfokl egyenletiinket nullara redukaljuk
0=x%—-18x +56
X1y = —b+VbZ-4ac _ —(-18)+/(-18)2-4.1.56 _ 18+V324-224 _ 18+10 _ /'14
' 2a 2.1 2 2 N 4

mindkét eredmény kielégiti a feltételt — elméletileg lehetnek megoldasai az egyenletnek, de el kell
végezniink az ellendrzést

B:v2.14+8+8=+/36+8=6+8=14
J: 14
B =J = x = 14 megoldas

B:vV24+8+8=+/16+8=4+8=12
J: 4
B #J = x =4 nem megoldas

Ha az egyenlet tobb gyokkifejezést tartalmaz, akkor az elsé hatvanyozds utan nem tiinik el az Gsszes
gy0kmennyis€ég <« kéttagh kifejezést négyzetre emelve a kozépséd tagban megmarad a gyokkifejezeés:

2
(a + /kifejezés) =a? + 2a. /kifejezés + kifejezés



Ha mar csak egy gyokmennyiség maradt, akkor 6t onallésijuk valamelyik oldalon, majd ujra hatvanyozzuk
egyenletiinket.

példa:
V5x+20++Vx+8=2
5x+20>0
5x > -20
X> -4
X+8>0
X>-8
V5x+ 20 +Vx+8=2 1()?
5X+20+24/5x+20/x+8+x+8=4
6X + 28 + 2.,/ (5x + 20)(x + 8) = 4 /-6x — 28
2.4/ (5% + 20)(x + 8) = -6x — 24 [:2
J(5x +20)(x + 8) =-3x - 12 1()?

(5X + 20)(x + 8) = 9x? + 72x + 144
5x2 + 40x + 20X + 160 = 9x? + 72x + 144
5x% + 60X + 160 = 9x? + 72X + 144 /-5x? — 60x — 160
0=4x%+12x — 16 4
0=x>+3x—4
0=(x+4)(x-1)
X1=-4 Xo=1

B:/5.(—4) +20+V—4+8=vV-20+20+V4=0+2=2
J: 2
B =J = X = -4 megoldas

B:v5.1+20+vV1+8=v/5+20+v/9=5+3=8
J: 2
B #J = x =1 nem megoldas

Oldjuk meg az egyenletet:

a,Vx2—7=3 b, Vx + 1 =2x C,Vx+6=X

dvx+1+1=x e, Vx2 — 12 =+/x f,Vx+2=v8—x?
Oldjuk meg az egyenletet:

a,Vx?+9=2x-3 b, Vx2 —9=3x-11

C,V2x—11-+vx—1=1 dV2x—1+vVx—1=5

e,V5x+20+V/x+8=2 fVl—-x+V1+x=1
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